
1. Өнцөгийн хэмжээг радианаар илэрхийл. 

 

1) 150 =   

2) 300 =   

3) 400 =   

4) 500 =   

 

 

5) 600 =   

6) 8000 =   

7) 900 =   

8) 1000 =   

 

 

9) 1350 =   

10) 1500 =   

11)  2700 =   

12)  3600 =   

 

2. Өнцөгийн хэмжээг градусаар илэрхийл. 

 

1) 
𝜋

18
=   

2) 
𝜋

12
=  

3) 
𝜋

10
=    

4) 
𝜋

9
=    

5) 
𝜋

6
=   

 

 

6) 
𝜋

4
=   

7) 
𝜋

3
=   

8) 
𝜋

5
=   

9) 
2𝜋

5
=   

10)  
5𝜋

6
=   

 

 

11)  
3𝜋

2
=   

12)  
7𝜋

3
=   

13)  
3𝜋

4
=   

14)  
9𝜋

4
=   

 

3. Адилтгалыг батал. 

 

1) 𝑐𝑜𝑠2𝛼 − 1 = −𝑠𝑖𝑛2𝛼 

2) 1 − 2𝑠𝑖𝑛2𝛼 = 2𝑐𝑜𝑠2𝛼 − 1 

3) 𝑠𝑖𝑛2𝛼 ∙ 𝑠𝑖𝑛2𝛽 + 𝑠𝑖𝑛2𝛼 ∙ 𝑐𝑜𝑠2𝛽 + 𝑐𝑜𝑠2𝛼 = 1 

4) 𝑐𝑜𝑠4𝛼 − 𝑠𝑖𝑛4𝛼 = 𝑐𝑜𝑠2𝛼 − 𝑠𝑖𝑛2𝛼 

5) (1 + 𝑡𝑔2𝛼)(1 − 𝑠𝑖𝑛2𝛼) − 𝑠𝑖𝑛2𝛼 = 𝑐𝑜𝑠2𝛼 

6) 𝑡𝑔2𝛼 ∙ 𝑐𝑡𝑔2𝛼 − 𝑐𝑜𝑠2𝛼 = 𝑠𝑖𝑛2𝛼 

7) 𝑠𝑖𝑛4𝛼 + 𝑐𝑜𝑠4𝛼 = 1 − 2𝑠𝑖𝑛2𝛼 ∙ 𝑐𝑜𝑠2𝛼 

8) 𝑠𝑖𝑛6𝛼 + 𝑐𝑜𝑠6𝛼 + 3𝑠𝑖𝑛2𝛼 ∙ 𝑐𝑜𝑠2𝛼 = 1 

9) 2(𝑠𝑖𝑛6𝛼 + 𝑐𝑜𝑠6𝛼) − 3(𝑠𝑖𝑛4𝛼 + 𝑐𝑜𝑠4𝛼) + 1 = 0 

10)  
𝑡𝑔𝑥

𝑠𝑖𝑛𝑥
−

𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑐𝑡𝑔𝑥
= 𝑐𝑜𝑠𝑥   

11)  𝑠𝑖𝑛 (
𝜋

2
− 𝑥) = 𝑐𝑜𝑠𝑥 

12)  𝑐𝑜𝑠 (
𝜋

2
− 𝑥) = 𝑠𝑖𝑛𝑥 

13)  𝑡𝑔 (
𝜋

2
− 𝑥) = 𝑐𝑡𝑔𝑥 

14)  𝑐𝑡𝑔 (
𝜋

2
− 𝑥) = 𝑡𝑔𝑥 

15)  
𝑐𝑜𝑠𝛼+𝑠𝑖𝑛𝛼

𝑐𝑜𝑠𝛼−𝑠𝑖𝑛𝛼
= 𝑡𝑔(450 + 𝛼) 

16)  
𝑐𝑜𝑠𝛼+1

𝑠𝑖𝑛𝛼
= 𝑐𝑡𝑔

𝛼

2
 

17)  
𝑠𝑖𝑛𝛼

1−𝑐𝑜𝑠𝛼
= 𝑐𝑡𝑔

𝛼

2
 

 

 

 

4. Тригонометр функцийн утгыг ол. 

 



1) 𝑠𝑖𝑛𝛼 = 0.6 ба  
𝜋

2
< 𝛼 < 𝜋  бол 𝑐𝑜𝑠𝛼, 𝑡𝑔𝛼, 𝑐𝑡𝑔𝛼 − ийг ол. 

2) 𝑡𝑔𝛼 = √3   ба   𝜋 < 𝛼 <
3𝜋

2
   бол   𝑐𝑜𝑠𝛼, 𝑠𝑖𝑛𝛼, 𝑐𝑡𝑔𝛼 − ийг ол. 

3) 𝑠𝑖𝑛𝛼 = −
20

29
  ба  𝜋 < 𝛼 <

3𝜋

2
   бол   𝑐𝑜𝑠𝛼, 𝑡𝑔𝛼, 𝑐𝑡𝑔𝛼 − ийг ол. 

4) 𝑐𝑡𝑔𝛼 = −3  ба  
3𝜋

2
< 𝛼 < 2𝜋  бол  𝑐𝑜𝑠𝛼, 𝑡𝑔𝛼, 𝑠𝑖𝑛𝛼 − ийг ол. 

5) 𝑡𝑔𝛼 = 4√3  ба  0 < 𝛼 <  
𝜋

2
   бол  𝑐𝑜𝑠𝛼, 𝑠𝑖𝑛𝛼, 𝑐𝑡𝑔𝛼 − ийг ол. 

6) 𝑡𝑔𝛼 = −
40

9
   ба  

3𝜋

2
 < 𝛼 < 2𝜋  бол  𝑐𝑜𝑠𝛼, 𝑠𝑖𝑛𝛼, 𝑐𝑡𝑔𝛼 − ийг ол. 

7) 𝑐𝑜𝑠𝛼 = −
60

61
   ба  𝜋 < 𝛼 <

3𝜋

2
   бол 𝑠𝑖𝑛𝛼, 𝑡𝑔𝛼, 𝑐𝑡𝑔𝛼 − ийг ол. 

8) 𝑡𝑔𝛼 = −1   ба   
3𝜋

2
< 𝛼 < 2𝜋   бол   𝑐𝑜𝑠𝛼, 𝑠𝑖𝑛𝛼, 𝑐𝑡𝑔𝛼 − ийг ол. 

9) 𝑠𝑖𝑛𝛼 = −
84

85
   ба  

3𝜋

2
 < 𝛼 < 2𝜋  бол  𝑐𝑜𝑠𝛼, 𝑡𝑔𝛼, 𝑐𝑡𝑔𝛼 − ийг ол. 

10)  𝑐𝑡𝑔𝛼 = −5   ба  
𝜋

2
< 𝛼 < 𝜋   бол 𝑠𝑖𝑛𝛼, 𝑡𝑔𝛼, 𝑠𝑖𝑛𝛼 − ийг ол. 

 

5. Утгийг ол. 

 

1) 𝑠𝑖𝑛430 ∙ 𝑐𝑜𝑠170 + 𝑐𝑜𝑠430 ∙ 𝑠𝑖𝑛170 = 

2) 𝑠𝑖𝑛560 ∙ 𝑐𝑜𝑠340 + 𝑐𝑜𝑠560 ∙ 𝑠𝑖𝑛340 = 

3) 𝑐𝑜𝑠830 ∙ 𝑐𝑜𝑠70 − 𝑠𝑖𝑛830 ∙ 𝑠𝑖𝑛70 = 

4) 𝑐𝑜𝑠370 ∙ 𝑐𝑜𝑠70 + 𝑠𝑖𝑛370 ∙ 𝑠𝑖𝑛70 = 

5) 
𝑡𝑔120+𝑡𝑔480

1−𝑡𝑔120∙𝑡𝑔480 = 

6) 
𝑐𝑡𝑔210∙𝑐𝑡𝑔240−1

𝑐𝑡𝑔210+𝑐𝑡𝑔240 = 

7) 
𝑠𝑖𝑛420∙𝑐𝑜𝑠180+𝑐𝑜𝑠420∙𝑠𝑖𝑛180

𝑠𝑖𝑛140∙𝑐𝑜𝑠740−𝑐𝑜𝑠140∙𝑠𝑖𝑛740 = 

8) 
𝑐𝑡𝑔460∙𝑐𝑡𝑔10+1

𝑐𝑡𝑔460−𝑐𝑡𝑔10 = 

 

9) 𝑠𝑖𝑛150 = 

10)  𝑠𝑖𝑛750 = 

11)  𝑠𝑖𝑛1050 = 

12) 𝑐𝑜𝑠150 = 

13)  𝑐𝑜𝑠750 = 

14)  𝑡𝑔150 = 

15) 𝑡𝑔750 = 

16)  𝑐𝑡𝑔150 = 

17)  𝑐𝑡𝑔750 = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Тригонометр илэрхийлэлийг хялбарчил. 

 



1)       𝑠𝑖𝑛2𝛼 + 𝑠𝑖𝑛2𝛼 ∙ 𝑐𝑜𝑠2𝛼 + 𝑐𝑜𝑠4𝛼 = 

2)      𝑐𝑜𝑠2𝛼 + 𝑐𝑜𝑠2𝛼 ∙ 𝑠𝑖𝑛2𝛼 + 𝑠𝑖𝑛4𝛼 − 1 = 

3)      
1

𝑠𝑖𝑛𝛼∙𝑐𝑜𝑠𝛼
− 𝑐𝑡𝑔𝛼 = 

4)        
1

𝑠𝑖𝑛𝛼∙𝑐𝑜𝑠𝛼
− 𝑡𝑔𝛼 = 

5)      (1 −  𝑠𝑖𝑛2𝛼) ∙ (1 + 𝑡𝑔2𝛼) = 

6)      (1 −  𝑐𝑜𝑠2𝛼) ∙ (1 + 𝑐𝑡𝑔2𝛼) = 

7)       (𝑠𝑖𝑛𝛼 + 𝑐𝑜𝑠𝛼)2 − 2𝑠𝑖𝑛𝛼 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝛼 = 

8)      (𝑠𝑖𝑛𝛼 − 𝑐𝑜𝑠𝛼)2 + 2𝑠𝑖𝑛𝛼 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝛼 = 

9)      𝑠𝑖𝑛4𝛽 + 𝑐𝑜𝑠4𝛽 + 2𝑠𝑖𝑛2𝛽𝑐𝑜𝑠2𝛽 = 

10) 1 −
𝑠𝑖𝑛𝛼∙𝑐𝑜𝑠𝛼

𝑐𝑡𝑔𝛼
= 

11) 1 −
𝑠𝑖𝑛𝛼∙𝑐𝑜𝑠𝛼

𝑡𝑔𝛼
= 

12) 
𝑡𝑔𝛼∙𝑐𝑡𝑔𝛼−𝑐𝑜𝑠2𝛼

2𝑠𝑖𝑛𝛼
= 

13) 1 −
𝑠𝑖𝑛2𝛼

1−𝑐𝑜𝑠𝛼
= 

14) 1 −
𝑠𝑖𝑛2𝛼

1+𝑐𝑜𝑠𝛼
= 

15) 
1−𝑡𝑔2𝛼

1+𝑡𝑔2𝛼
= 

16) 𝑡𝑔2𝛽 ∙ (2𝑐𝑜𝑠2𝛽 + 𝑠𝑖𝑛2𝛽 − 1) = 

17) c𝑡𝑔2𝛽 ∙ (2𝑠𝑖𝑛2𝛽 + 𝑐𝑜𝑠2𝛽 − 1) = 

18) 
sin3α+cos3α

sinα+cosα
+ 𝑠𝑖𝑛𝛼 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝛼 = 

19) 
𝑠𝑖𝑛3𝛼−𝑐𝑜𝑠3𝛼

𝑠𝑖𝑛𝛼−𝑐𝑜𝑠𝛼
− 𝑠𝑖𝑛𝛼 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝛼 =



20) 
sin3α+cos3α

sinα+cosα
+ 𝑠𝑖𝑛𝛼 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝛼 = 

21) 
𝑠𝑖𝑛3𝛼−𝑐𝑜𝑠3𝛼

𝑠𝑖𝑛𝛼−𝑐𝑜𝑠𝛼
− 𝑠𝑖𝑛𝛼 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝛼 = 

22) 
1

cosα
−

𝑐𝑜𝑠𝛼

1+𝑠𝑖𝑛𝛼
= 

23) 
1

𝑠𝑖𝑛𝛼
−

𝑠𝑖𝑛𝛼

1+𝑐𝑜𝑠𝛼
= 

24) 3𝑠𝑖𝑛4𝛼 − 2𝑠𝑖𝑛6𝛼 + 3𝑐𝑜𝑠4𝛼 − 2𝑐𝑜𝑠6𝛼 = 

25) 𝑐𝑜𝑠2𝛼 + 𝑡𝑔2𝛼 ∙ 𝑐𝑜𝑠2𝛼 = 

26) 𝑠𝑖𝑛2𝛼 + 𝑐𝑡𝑔2𝛼 ∙ 𝑠𝑖𝑛2𝛼 = 

27) 
𝑠𝑖𝑛2𝑥−1

𝑐𝑜𝑠2𝑥−1
= 

28) 𝑐𝑜𝑠2𝑥 ∙ (1 + 𝑡𝑔2𝑥) − 𝑠𝑖𝑛2𝑥 = 

29) 
𝑠𝑖𝑛𝛼

1−𝑐𝑜𝑠𝛼
+

𝑠𝑖𝑛𝛼

1+𝑐𝑜𝑠𝛼
= 

30) 
1

1+𝑠𝑖𝑛𝛼
+

1

1−𝑠𝑖𝑛𝛼
= 

31) 
1+𝑡𝑔𝑥+𝑡𝑔2𝛼

1+𝑐𝑡𝑔𝛼+𝑐𝑡𝑔2𝛼
= 

32) 
1

1+𝑡𝑔2𝛼
+

1

1+𝑐𝑡𝑔2𝛼
= 

33) 
𝑠𝑖𝑛2𝛼−𝑐𝑜𝑠2𝛼+𝑐𝑜𝑠4𝛼

𝑐𝑜𝑠2𝛼−𝑠𝑖𝑛2𝛼+𝑠𝑖𝑛4𝛼
= 

34) (𝑐𝑜𝑠𝛼−𝑠𝑖𝑛𝛼)2 + (𝑐𝑜𝑠𝛼+𝑠𝑖𝑛𝛼)2 = 

35) 𝑐𝑡𝑔𝛼 +
𝑠𝑖𝑛𝛼

1+𝑐𝑜𝑠𝛼
= 

36) 𝑡𝑔𝛼 +
𝑐𝑜𝑠𝛼

1+𝑠𝑖𝑛𝛼
= 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Хариу: 

4. Тригонометр функцийн утгыг ол. 

 

1. 𝑐𝑜𝑠𝛼 = −
4

5
, 𝑡𝑔𝛼 = −

3

4
, 𝑐𝑡𝑔𝛼 = −

4

3
    2.   𝑐𝑜𝑠𝛼 = −

1

2
, 𝑠𝑖𝑛𝛼 = −

√3

2
, 𝑐𝑡𝑔𝛼 =

1

√3
    

3. 𝑐𝑜𝑠𝛼 = −
21

29
, 𝑡𝑔𝛼 =

20

21
, 𝑐𝑡𝑔𝛼 =

21

20
     4.   𝑐𝑜𝑠𝛼 =

3

√10
, 𝑡𝑔𝛼 = −

1

3
, 𝑠𝑖𝑛𝛼 = −

1

√10
 

5.   𝑐𝑜𝑠𝛼 =
12

7√3
, 𝑠𝑖𝑛𝛼 =

1

7
, 𝑡𝑔𝛼 =

√3

12
        6.  𝑐𝑜𝑠𝛼 =

9

41
,   𝑐𝑡𝑔𝛼 = −

9

40
, 𝑠𝑖𝑛𝛼 = −

40

41
 

7. 𝑠𝑖𝑛𝛼 = −
11

61
, 𝑐𝑡𝑔𝛼 =

60

11
, 𝑡𝑔𝛼 =

11

60
      8. 𝑐𝑜𝑠𝛼 =

√2

2
,   𝑐𝑡𝑔𝛼 = −1, 𝑠𝑖𝑛𝛼 = −

√2

2
 

9. 𝑐𝑜𝑠𝛼 =
13

85
, 𝑐𝑡𝑔𝛼 = −

13

84
, 𝑡𝑔𝛼 = −

84

13
   10.  𝑐𝑜𝑠𝛼 = −

5√26

26
,   𝑡𝑔𝛼 = −5, 𝑠𝑖𝑛𝛼 =

√26

26
 

 

 

5. Утгийг ол. 

 

1. 
√2

2
       2.  1       3. 0       4.   

√3

2
        5.   √3         6.   1         7.   −1           8.   1     

 9.   
√6−√2

4
    10.  

√6+√2

4
           11. 

√6+√2

4
        12.   

√6+√2

4
      13.   

√6−√2

4
      14.   2 − √3    

15.   2 + √3        16.   2 + √3         17.   2 − √3 

 

 

 

6.  Тригонометр илэрхийлэлийг хялбарчил. 

 

1.  1            2.  0           3.   𝑡𝑔𝛼            4.   𝑐𝑡𝑔𝛼             5.   1          6.   1   

7.  1         8.  1           9.   1          10.  𝑐𝑜𝑠2𝛼          11.   𝑠𝑖𝑛2𝛼         12.   
𝑠𝑖𝑛𝛼

2
         

13.   −𝑐𝑜𝑠𝛼      14.   𝑐𝑜𝑠𝛼     15.  𝑐𝑜𝑠2𝛼         16.  𝑠𝑖𝑛2𝛼               17.   𝑐𝑜𝑠2𝛼     

18.   1 −
1

2
𝑠𝑖𝑛2𝛼      19.   1 +

1

2
𝑠𝑖𝑛2𝛼         20.   1          21.   1        22.  𝑡𝑔𝛼       

23.  𝑐𝑡𝑔𝛼      24.   1    25.   1      26.   1       27.   𝑐𝑡𝑔2𝛼         28.   1 + 𝑠𝑖𝑛2𝛼    

29.  
2

𝑠𝑖𝑛2𝛼
        30.  

2

𝑐𝑜𝑠2𝛼
   31.   𝑡𝑔2𝛼          32.   1         33.   𝑡𝑔4𝛼        34.   2    

35.   
1

𝑠𝑖𝑛𝛼
         36.   

1

𝑐𝑜𝑠𝛼
 

 

 


